
 

Mutzig, le 7 juillet 2025 
 

 
Procès-verbal de l’assemblée générale 

ordinaire de l’association  
de la guerre électronique 

de l’armée de terre 
Association de la Guerre Electronique 

de l’Armée de Terre 
 

 
Siège social : 
44ème Régiment de Transmissions 
BP 85144 
67125 MOLSHEIM Cedex 
Secrétariat : 06 80 13 87 71 

jmnppr@gmail.com 

 

À la suite de la convocation adressée le 15 mai 2025, l’assemblée générale ordinaire de l’association de 

la guerre électronique de l’armée de terre s’est tenue à Mutzig (67), le mardi 1er juillet 2025. 

Plus d’une trentaine d’adhérent(e)s ont répondu présent à cette convocation. Dans son mot d’accueil, 

le président a vivement remercié les participants de leur présence. 

Carnet gris 

Malheureusement, depuis la dernière assemblée générale, l’association a été confrontée à plusieurs 

décès d’anciens du domaine ou d’êtres chers et notamment à la disparition de son fondateur. Ayons 

une pensée pour leur mémoire et leur famille. 

Dans le second semestre de 2024, nous ont quitté :  

❖ Marine, fille de Thierry JAULIN 

❖ Robert DEGOULANGE, père de Jean-Marc 

❖ Dominique PINEL, fondateur de l’Amicale de la Guerre Electronique de l’Armée de Terre, 

devenue association en 2013. Un hommage particulier lui a été rendu et peut être consulté sur 

le site de l’AGEAT. A titre personnel et au nom de l’association, nous avons présenté nos très 

sincères condoléances à Madame PINEL-LE GOUEZ. En retour son message : 

« Je reprends contact après avoir reçu une invitation à l'assemblée générale de l'AGEAT. 

Je ne serai pas présente et je n'aurais d'ailleurs eu que peu de légitimité à y participer. 

Je suis cependant touchée d'apprendre que je serais désormais "membre de droit" de 

l'association, quand Dominique a toujours été très attaché à la séparation de la sphère privée 

par rapport à nos univers professionnels. Il tenait à ce que chacun reste bien à sa place. 

De là où il est, (qui sait ?), je le devinerais bien avec son petit sourire narquois que chacun lui a 

connu. Que ce petit trait d'humour ne vous trompe pas ; je vous remercie, bien sincèrement, de 

cette délicate attention à laquelle j'ai vraiment été très sensible. 

Je vous renouvelle tous mes remerciements pour l’hommage rendu à mon si cher époux » 

Dans le premier semestre de 2025, nous ont quitté : 

❖ Lucien MESSMER 

❖ Madame SCHEFFER, épouse de Henri SCHEFFER 

❖ Jean WEYER 

 

mailto:secretaire@ageat.asso.fr


Décoration 

Dans le cadre des cérémonies de commémoration du 80e anniversaire de la capitulation du IIIe Reich, 

Monsieur Roger VILAIN, adhérent-sympathisant né en 1926, a été honoré en tant qu’ancien combattant 

de la guerre 1939-1945 et fait chevalier de la Légion d’Honneur au cours de la cérémonie du 8 mai à 

L’Ile-Adam (Val-d’Oise). 

 

1. Bilan administratif 

Effectif des adhérents : au 1er juillet l’AGEAT comptait 149 adhérents 

Quorum : le quorum est fixé à 10 % des membres, soit 15 (cf. article 9 des statuts) 

Effectif présent : 34 

Procurations : 50 

En conséquence, les items requérant un vote sont déclarés valides pour l’assemblée générale ordinaire 

2025. 

Voir annexe 1 

 

2. Approbation du dernier procès-verbal de l’assemblée générale ordinaire 

• Contre : 0 

• Abstention : 1 

• Pour : 83 

Le procès-verbal de l’assemblée générale ordinaire 2024 pour l’exercice 2023 diffusé par courrier (postal 

et électronique) est approuvé. 

 

3. Rapport financier du trésorier 

Voir annexe 2 

 

4. Rapport du vérificateur aux comptes 

Les comptes de l'association ont été révisés par Xavier LECLERC qui n'a émis aucune remarque 

concernant la tenue, la justesse et la réalité des opérations présentées, en conséquence de quoi, il 

approuve le bilan financier de l'exercice 2024. Il propose que quitus soit donné au trésorier. 

Voir annexe 3  

 

5. Vote du quitus au trésorier 

• Contre : 0 

• Abstention : 0 

• Pour : 84 

Le quitus est donné au trésorier à l’unanimité. 

 



6. Point de situation sur la fréquentation du site internet 

Voir annexe 4 

 

7. Points particuliers 

Quatre points particuliers étaient inscrits à l’ordre du jour. Les deux premiers à titre de compte rendu 

pour informer les adhérents, d’une part, sur une demande de subvention à la région Grand Est pour un 

montant de 2 500 € sur le budget global d’un projet à 3 296,80 € visant à consolider l’ergonomie des 

capacités d’exposition de l’association, et d’autre part, de la programmation en 2029 d’une exposition 

de toute la collection de l’association au Musée de l’Armée aux Invalides à Paris. 

Les deux autres points particuliers, nécessitant une décision de l’assemblée générale, concernaient 

l’éventuelle affiliation de l’AGEAT à la Fédération Nationale André Maginot et la possibilité de créer une 

cotisation « à vie » facultative.  

Ces deux points ont été agréés à la suite d’un vote des adhérents présents et représentés. 

Voir annexe 5 

8. Rapport moral et d’activité 

Rapport moral 

Les mois écoulés depuis la dernière assemblée générale ordinaire ont été marqués tant par une 

situation géopolitique et économique internationale préoccupante que par la scène nationale où 

l’intérêt général semble avoir quitté le vocabulaire de nos représentants quels qu’ils soient, politiques 

ou syndicaux. 

Dans ce contexte morose, l’association a néanmoins connu une année particulièrement favorable, 

notamment dans le second semestre 2024. 

Outre la fréquentation des différentes expositions mises en place sur lesquelles je reviendrai, je veux 

évoquer la réponse à l’appel lancé dans la préparation et l’exécution de ces expositions. 

Je tiens à signaler tout particulièrement l’engagement de volontaires de l’association en provenance 

de la région de Mutzig comme de Haguenau, qui dans la préparation et la mise en place des matériels, 

qui dans le costume de guide pour valoriser les matériels exposés et les cas concrets proposés pour 

chaque atelier. 

Je leur renouvelle toute ma gratitude et tous mes remerciements pour leur contribution, aussi 

modeste soit-elle. 

Autre source de satisfaction, l’action menée par certains d’entre vous pour contribuer au rayonnement 

de l’association et au recrutement de nouveaux adhérents. Là aussi, je tiens à les remercier très 

chaleureusement. 

Enfin, pour clore l’aspect humain, je tiens également à remercier tout aussi chaleureusement « les 

bidouilleurs » qui restaurent et remettent en état les dons ou acquisitions de matériels. 

 

Dans un autre registre, la démarche initiée sur le plan budgétaire pour les expositions permet de 

consolider et d’élargir les moyens matériels dont dispose l’association, avec l’appoint de prêts dont je 

remercie grandement les collectionneurs.  

Cette démarche consiste à faire financer par nos partenaires en tout ou partie les nouvelles réalisations 

nécessaires aux expositions (matériels et panneaux d’information). A titre d’exemple, je signalerai le 

financement des réalisations nouvelles pour les expositions de Belfort et de Haguenau qui 

représentent un budget global de près de 3 000 € pour 2023 et 2024 et 550 € (Belfort) pour 2025. 

 



Une remarque également sur le travail de mémoire. 

Lors de la dernière assemblée générale, j’avais évoqué le souhait de voir rassemblés le vécu et 

l’expérience de nos anciens. Certains de ces anciens ont bien voulu nous faire part de leur parcours. Je 

ne peux qu’encourager leurs camarades à suivre leur exemple afin d’éviter de voir tomber dans les 

oubliettes de l’histoire toutes leurs connaissances. 

Autre point qui me tient à cœur : l’avenir de l’association ! 

Lors des assemblées générales de 2023 et de 2024, j’avais évoqué le souhait de voir un volontariat 

s’exprimer pour être prêt à prendre en mains les destinées de l‘association à l’horizon 2025-2026. Cet 

appel reste toujours vain, aussi je le réitère. L’échéance de 2026 pointe à l’horizon. Elle est inéluctable 

en ce qui me concerne. J’entre dans ma 13e année de présidence et il n’y aura pas de 14e. 

Aussi, je suis d’ores et déjà prêt à partager la fonction avec un ou une volontaire afin de lui permettre 

de prendre la suite à court terme en le ou la faisant bénéficier de mon vécu et de mes contacts. Cette 

approche est préférable à une fin brutale. 

L’association est dans une situation tout à fait saine au plan administratif et financier. L’orientation 

donnée voici quelques années vers les activités muséographiques ont permis de consolider sa 

vocation : le travail et le devoir de mémoire, aussi bien au profit du milieu militaire que civil. La 

structure de l’exposition « 110 ans d’écoutes au service de la Nation » est un formidable atout comme 

vecteur de communication pour promouvoir le domaine ROEM-GE et l’association, soit sous une 

formule globale, soit sous une formule sécable par période historique. Le triptyque personnel, matériel 

et cas concret est très largement plébiscité par les visiteurs. L’éventail des différentes périodes 

continue de s’élargir. 

Tout(e) volontaire, au sein ou en dehors du conseil d’administration, peut me contacter afin de 

mesurer plus précisément le périmètre de la fonction de président. Le plus tôt possible sera le mieux. 

(jean-marc.degoulange@orange.fr ou au 06 83 04 39 31). 

 

Rapport d’activités 

Voir annexe 6 

 

Tout d’abord, à la mi-juillet 2024, à la citadelle de Belfort, dans le cadre des journées d’histoire vivante, 

où l’association a mis à l’honneur trois femmes au destin exceptionnel lors de la 2e Guerre mondiale. 

Cette exposition a reçu plus de 600 visiteurs. 

 

A la mi-août, malgré quelques vicissitudes dans la planification et l’organisation, l’exposition mise en 

place à la chapelle des Annonciades, annexe du musée historique à Haguenau, a été un véritable 

succès. 

• Succès tout d’abord dans le contenu, car certaines pièces exposées l’étaient pour la première 

fois, le tout représentant plus de 30 m3 et 4 tonnes de matériels. Je citerai notamment l’atelier 

de la source « K », celui consacré au Mali, les maquettes de l’atelier sur l’Indochine.  

• Succès ensuite dans la mise en place et le guidage des visiteurs grâce aux volontaires, une 

douzaine, venus des régions de Mutzig et de Haguenau. Pour la plupart, ce rôle de guide était 

une grande première et tous n’ont pas hésité à se plonger sur les documents historiques des 

différents ateliers pour être à la hauteur de la tâche. 

• Succès enfin par la fréquentation de l’exposition, qui a reçu sur 8 week-ends 1 160 visiteurs, 

dont 127 élèves et 70 militaires du 54e RT en semaine, et tout particulièrement lors des 

journées du patrimoine. Tous ont apprécié l’ergonomie de l’exposition. 

 

mailto:jean-marc.degoulange@orange.fr


A partir du 9 novembre, une exposition réduite, intitulée « les services d’écoutes : des origines à la 

libération », a été mise en place au caveau Bugatti de l’Hôtel de la Monnaie à Molsheim. Cette 

exposition s’appuyait sur les ateliers de la 1re Guerre mondiale et ceux présentés à Belfort en sus de la 

« source K » avec un accompagnement en guides similaire à celui pour l’exposition à Haguenau. 

Là encore, le succès était au rendez-vous. Sur 3 week-ends, l’exposition a reçu 939 visiteurs dont 225 

scolaires, la FGI et l’état-major du 44e RT en semaine. 

Enfin du 13 au 16 mars 2025, afin de contribuer aux cérémonies du 80e anniversaire de la libération du 

nord de l’Alsace, l’association a mis en place une exposition intitulée « les services d’écoutes de la 

libération » au foyer paroissial de Kaltenhouse près de Haguenau. 

S’appuyant sur une bonne partie de l’exposition à Molsheim, elle était complétée par la reconstitution 

d’une position d’écoute du Groupement des Contrôles Radioélectriques et des activités ludiques pour 

les élèves de CM1-CM2.  

Là encore, elle a obtenu un franc succès avec plus de 400 visiteurs sur un week-end dont 45 scolaires. 

 

En complément des expositions, l’association a contribué à 2 actions mémorielles : 

• dans le cadre de la Saint-Gabriel du 54e RT pour illustrer l’histoire du régiment dans son volet 

« transmissions » puis « guerre électronique » avec une conférence sur les moyens de 

transmissions et les services d’écoutes en 1914-1918, 

• dans le cadre d’un documentaire sur la guerre Froide pour évoquer les écoutes, documentaire 

diffusé sur France 3, intitulé « les cigares de la préfecture » 

 

et à 2 conférences : 

• les services d’écoutes dans la libération à Kaltenhouse, 

• les services d’écoutes français en 1914-1918 au musée de la Grande Guerre à Meaux 

 

En conclusion, l’association se porte bien et son action est reconnue, non seulement dans le domaine, 

mais plus largement par ses partenaires et les visiteurs. 

J’espère avoir rapidement un volontaire pour me succéder afin de l’aider à porter le dossier de 

l’exposition aux Invalides. 

 

Pour information, 2 membres de l’AGEAT se sont vus décerner la médaille d’honneur des 

Transmissions échelon « bronze ». 

 

9. Perspectives sur la base du mot du président 

Dans les 2 à 3 ans à venir, l’association a un double défi à relever : 

1- Renouveler ses dirigeants :  

a. En élargissant la base de ses adhérent(e)s, 

b. En identifiant des volontaires pour assumer des fonctions au sein du bureau, 

c. En mettant en place un accompagnement afin de passer la main en douceur pour 

chacune des fonctions à relever. 

Le président espère que la connaissance de la situation sur la gouvernance de l’association permettra 

de provoquer des vocations nouvelles dès l’année prochaine. 

 

2- Poursuivre la voie en termes de patrimoine : 

a. En réglant la problématique des locaux pour le stockage des matériels, 

b. En recherchant l’appui du commandement, 

c. En défrichant un éventuel élargissement au renseignement en général, voire au cyber. 



Face à la problématique des locaux, une solution pourrait se faire jour à moyen terme (2 ans), sous la 

forme d’un musée dédié au domaine dans le cadre de la réhabilitation de l’ancienne brasserie en centre 

culturel, voire sportif (padel). La ville de Mutzig pourrait mettre à disposition de « l’armée » (sic le maire 

de Mutzig) 300 m2 pour une exposition permanente. 

 

10. Elections du conseil d’administration 

Sur les 11 membres du conseil d’administration, 8 sont arrivés au terme de leur mandat. La liste des 
membres concernés figurait dans la convocation. Malgré l’appel lancé dans la convocation, aucune 
candidature ne s’est présentée en vue de remplacer les 2 membres du conseil d’administration non 
volontaires pour se représenter. 

Il s’agit de :  
o ARONI Jean-Philippe  volontaire pour se représenter 

o CARREZ Jean-François  volontaire pour se représenter 

o BONINO Pascal   volontaire pour se représenter 

o DEGOULANGE Annick  non volontaire pour se représenter 

o ECKENSCHWILLER Philippe  volontaire pour se représenter 

o LE MAIRE Max   non volontaire pour se représenter 

o PAUPER Christine   volontaire pour se représenter 

o SAINT GEORGES Rémy  volontaire pour se représenter 

Les volontaires pour se représenter ont tous été élus à l’unanimité. 

A l’issue de ce vote, le conseil d’administration se compose de 9 membres : 

o ARONI Jean-Philippe 

o CARREZ Jean-François 

o BONINO Pascal 

o DEGOULANGE Jean-Marc 

o ECKENSCHWILLER Philippe  

o GUEDET Marcel 

o MAIRE Marc 

o PAUPER Christine 

o SAINT-GEORGES Rémy 

 

11. Election au sein du bureau 

À l’issue de l’assemblée générale, le conseil d’administration s’est réuni pour élire les membres du 

bureau. Ont été élus :  

o DEGOULANGE Jean-Marc, président 

o CARREZ Jean-François, vice-président 

o PAUPER Christine, secrétaire 

o ARONI Jean-Philippe, trésorier 

o GUEDET Marcel, trésorier-adjoint 

o BONINO Pascal, webmaster 

 



L’ordre du jour ayant été épuisé, l’assemblée générale ordinaire 2025 relative à l’exercice 2024 est 

clôturée. 

Site Internet   http://ageat.asso.fr 
Courriel   contact@ageat.asso.fr 
Adresse courrier  A.G.E.A.T. 
    44ème Régiment de transmissions 
    BP 85144 
    67125 MOLSHEIM Cedex 
 
SECRETAIRE   Christine PAUPER 
Numéro de téléphone  06 80 13 87 71 
Courriel    jmnppr@gmail.com      
 
TRESORIER   Jean-Philippe ARONI 
Courriel    jean-philippe.aroni@sfr.fr  
 
 
 

Le Président       La secrétaire 
 

 

          Jean-Marc DEGOULANGE 
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ANNEXE 1 

Point administratif : 

Effectif des adhérents : à la date du 1er juillet : 149. 

 

  



ANNEXE 2 

 

Rapport financier 

 

 

 



 

 



Prévisions pour l’exercice 2025 

 

 

 



 

 

 

 



 

 

 

  



ANNEXE 3 

 

Vérificateur aux comptes 

 

 

  



ANNEXE 4 

 

Fréquentation du site internet 

 

 

 

 



 

 

  



 

 

 

  



ANNEXE 5 

Points particuliers 

Présentation, à titre de compte-rendu, de la demande de subvention à la région Grand Est 

 

Point de situation sur l’exposition de la collection de l’AGEAT au musée de l’Armée aux 

Invalides 

 
➢ Genèse de la sollicitation du directeur du musée de l’Armée : 

Le directeur du musée a visionné les diaporamas réalisés par Joël DURAND lors des 

expositions de l’AGEAT à Haguenau et à Molsheim dans le second semestre 2024. Un 

entretien s’est déroulé le 10 janvier 2025 au cours duquel plusieurs documents lui ont été 

remis. 

➢ Projet du musée intégrant la collection de l’AGEAT :  Faire le lien entre une exposition 

sur les innovations en cours dans les armées dans le domaine de la guerre électronique 

et le cyber avec un siècle d’évolution dans ces domaines. 

 

➢ Echéance : 2029 

 

➢ Suivi du dossier : Reprise de contact avec la nouvelle équipe dirigeante de l’AGEAT en 

2026 

  



Affiliation à la Fédération Nationale André Maginot (FNAM) 

Après avoir présenté les points clés des statuts et du règlement intérieur de la FNAM, un 

échange de point de de vue s’est déroulé avec l’apport de précisions. Au final, un point de 

situation synthétique a été présenté dans l’hypothèse d’une affiliation. 

 

 

La décision d’adhérer ou non a été mise au vote des adhérents présents et représentés de 

l’assemblée générale ordinaire 2025 : 

Ont voté  

➢ pour : 58 

➢ contre : 16 

➢ abstention : 10 

En conséquence, un dossier de demande d’affiliation sera préparé.  

La décision d’affiliation sera prise in fine par le conseil d’administration de la FNAM. 

  



Proposition d’une cotisation à vie 

Cette proposition présentée à l’assemblée générale est la conséquence d’une demande de 

plusieurs adhérents. 

Après avoir évoqué la genèse de cette proposition, les principes d’une telle cotisation ont été 

proposés : 

 

La décision de mettre en place une telle cotisation est soumis au vote des adhérents présents 

et représentés de l’assemblée générale ordinaire 2025 :  

Ont voté  

➢ pour : 55 

➢ contre 29 

➢ abstention : 0 

Le conseil d’administration proposera pour la prochaine assemblée générale ordinaire le 

montant de la « cotisation à vie ». 

  



ANNEXE 6 

Activités 

Activités depuis l’assemblée générale ordinaire en 2024 

 

 

Activités depuis l’assemblée générale ordinaire en 2025 

 

  



Activités à venir en 2025 

 

 

Diffusion : 

La contribution de l’AGEAT au documentaire sur la « Guerre Froide » intitulé « les cigares de la 

préfecture » qui évoque un attentat à l’hôtel de la préfecture de Strasbourg en 1957 fomenté par 

les services secrets tchèques. Ce documentaire a été diffusé, le jeudi 22 mai, sur France 3 Grand 

Est et France.TV 

 

Quelques illustrations des activités 

 



 

 

 



 

 

 

 



 

 

L’AGO 2025 dans la salle de réunion de « L’Ours de Mutzig » équipée de 2 écrans. 

 

 



Les récipiendaires de la médaille d’honneur des Transmissions échelon « Bronze » 

 

Les participants à l’AGO et au dîner 

 

 


